

专版

将人才关键变量转化为新质生产力最大增量

拱墅区：人才引领产业创新，聚力打造人才向往科创高地

当前，人工智能技术正重塑全球产业格局。在这场变革中，人才始终是最核心的竞争力和创新源泉。

作为杭州数字经济重要增长极，拱墅区深入落实省委关于一体推进人才强省、科技强省建设战略目标，以人才引领产业创新为战略核心，依托大运河数智未来城、智慧网谷小镇等平台，集聚人工智能相关企业超500家，构建“科学家+企业家+投资家”协同创新机制，加速人工智能与实体经济深度融合。

面对教育科技人才一体化改革和科技创新与产业创新深度融合的时代命题，拱墅区主动破题，积极探索全球性赛事引才、构建产才融合共同体、拓展国际引才渠道、优化全周期服务生态四大路径，聚力打造近悦远来的人才科创高地。

今年1月—5月，拱墅区引进35岁以下青年大学生15279名，同比增长5.1%；认定市级高层次人才2090名，增幅高达51.2%，人才集聚与创新活力持续迸发，为区域新质生产力发展注入强劲动能。



智慧网谷小镇入选首批杭州市人工智能产业生态创新空间

■ 邵天懿 吴佳妮

赛事引才+产业赋能

打造产才融合“强磁场”

以高能级赛事平台为支点，拱墅区不断撬动科创资源，吸引科创人才奔涌而来。

3月12日，在拱墅区推进科技创新发展新质生产力大会上，“智汇运河·智算未来”全球人工智能创新创业大赛正式发布。大赛立足拱墅、辐射全球，携手中国人工智能学会、中欧中心、杭州全息研究院、华东医药、顺丰创新中心等机构，聚焦智能制造、智慧城市、生命健康等四大“AI+”赛道，一二三等奖项目可分别获得500万元、300万元、100万元专项项目支持，并给予最高500万元融资资助和2000万元人才科创基金支持。

引进来只是第一步，为保障项目“落地生根”，拱墅区正加速构建全链条赋能生态。大赛总决赛现场，将有100家投资机构、100名专家学者和100家企业参会，为获奖项目落地赋能。依托汇金云创·人才科创综合体、华东生命健康产业园等创新加速器，拱墅将为获奖项目提供技术验证、市场对接、产业孵化等全生命周期服务，并通过法律、财税、金融等专业机构构建“一站式”人才创业保障体系，破解创业后顾之忧。

围绕教育科技人才一体化发展，今年，拱墅区深度链接浙江大学、浙江工业大学、浙大城市学院等高校创新策源优势，全力打造环高校创新生态圈，推进浙大全息智能技术研究院、拱墅区工大未来技术研究院、港理大杭州技术创新研究院、浙大城院边缘智能创新研究院、华东合成生物学产业技术研究院等五大高能级平台建设，构建“高校+平台+企业+产业链”的结对合作机制。

今年3月，拱墅区整合华东医药、浙江工业大学、良渚实验室、杭州资本等力量，成立“生命健康产业人才科创共同体”，推动平台共建、项目共引、人才共育，集中攻克重点疑难技术，这是拱墅区以改革破解体制壁垒，探索教



华东合成生物学产业技术研究院

平台聚才+服务深耕 构筑人才发展“生态圈”

近期，一场气氛热烈的融资路演在长庆街道汇金国际商务社区举行。原来，了解到辖区“大运英才”项目的融资需求，4月17日，拱墅区委人才办以企业需求为导向开展精准匹配，聚焦生命健康产业，举行“智汇运河·才链金桥”

需求，4月17日，拱墅区委人才办以企业需求为导向开展精准匹配，聚焦生命健康产业，举行“智汇运河·才链金桥”



人才服务联盟搭建产业投融资对接平台

产业投融资对接活动，为“大运英才”企业与投资机构搭建桥梁，促成有发展潜力的人才项目与优质资本对接，全面做好高层次人才项目全周期管理服务。

拱墅区创新“政策+基金”招投联动模式，在杭州市首创规模10亿元的人才科创基金，目前已设立3只规模1亿元的子基金，专注投小投早投科创，为人才干事创业提供强力的资金支持。

在拱墅，人才服务没有边界。为打通为企业服务、为才解忧的“最后一公里”，汇金国际商务社区通过打造一站式人才服务中心，联动楼内杭州人才之家、杭州市人才市场，找需求、抓合作、给方向、送政策，常态化开展产业沙龙、投融资对接、青年联谊、户外娱乐等活动。

这些丰富活动都是拱墅特色人才服务载体——“智汇运河”人才服务联盟的重要组成部分。该联盟对外深度融合整合产业龙头、风投基金、上市公司、知名民企等要素资源，对内密切联合区内

人才科创平台和“大运英才”项目，开展产业沙龙、投融资对接等活动，帮助打通创新创业关键节点，多渠道促进创新创业成果转化，支持人才企业在拱墅这片产业沃土上扎根成长。

除了线下的服务载体，拱墅区在云端打造“拱墅人才码”平台，整合了62项多跨服务，人才凭一码即可解决签证、医疗、子女就学等难题。目前，拱墅全域累计建成1400套人才专项租赁房和2300套共有产权房，提供300套免费短期住宿的青荷驿站，为百余名人才提供子女教育、千余名高层次人才提供医疗体检等暖心服务保障，营商环境无感监测稳居全省第一。

与此同时，“最潮实习生”、“运河南端遇见你”青年联谊、拱墅特色“City-Walk”、FINDHZ参访、国际青年人才大会等青年人才创新活动精彩纷呈。拱墅正以开放拥抱人才的姿态，吸引着全球青年人才涌入，激起千年运河新的潮升与创新活力。

全球链才+精准滴灌 构筑国际人才“蓄水池”

今年是浙江省与比利时西弗兰德省结好25周年。6月，西弗兰德省省长卡尔·德卡卢维率领西弗兰德代表团一行约50人到访拱墅区杭州国际人才创新创业园，这已经是拱墅外创园今年举办的第8场国际人才交流活动。

国际交流活动日渐成为链接全球创新要素的关键纽带，国际人才也成为驱动创新发展的重要引擎。拱墅如何抢抓全球人才流动机遇，引进高端创新型人才？

首先是广撒网。自2024年5月中欧人才交流与创新合作中心（中欧中心）落地拱墅以来，拱墅依托杭州国际人才创业创新园、中欧中心两大国家级平台，在全球19个国家拓展资源网络，在芬兰、荷兰、德国等7国建立海外服务站。

文脉搭桥促外联内融。为营造“类海外”环境，拱墅区深挖大运河文化底蕴，打造历史文化街区、运河南博物馆群落等特色场景，累计接待英国、法国、挪威等5国驻华大使或总领事来访，以人文共识促进科技合作。

服务保障亦精准发力。拱墅筹建中

推动云德纳科技等8个国际人才项目落地拱墅。

其次是多渠道。拱墅区创新央地协同引育新机制，不断开辟国际化引才新路径；构建省区共建机制，一对一定制人才项目落地服务，缩短海外人才项目导入周期，成功吸引上海英国商会浙江办公室、德国石荷州经济技术促进中心杭州代表处等4个国际载体落户，为汇聚全球英才搭建了坚实桥梁。

首先是广撒网。自2024年5月中欧人才交流与创新合作中心（中欧中心）落地拱墅以来，拱墅依托杭州国际人才创业创新园、中欧中心两大国家级平台，在全球19个国家拓展资源网络，在芬

兰、荷兰、德国等7国建立海外服务站，形成“中欧中心驱动、企业主导建设、基地接引盘活”的立体引才体系，持续拓宽海外高端人才来杭通道。拱墅联合中欧一流高校、头部企业与金融资本，举办中日制造业企业交流、德国—浙江纤维技术对接、中欧科学家论坛杭州行等高端人才活动，吸引200余家中欧机构参与，

拱墅正以“真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才”的实践，以系统化、

国际化、精准化的服务体系，将人才“关键变量”转化为新质生产力的“最大增量”。

这片科创高地持续焕发“引得进、留



今年4月22日，德国基尔大学一行参观中欧中心

本版图片由拱墅区委组织部提供